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Приложение 1
Лабораторная работа «Операторы цикла в Паскале»

Фамилия, имя _________________________группа_______ дата _________

Таблица 1.

Рейтинг для учащихся

	№ п/п
	Задания
	Баллы
	Задачи для самостоятельного решения

	
	
	
	4а
	Баллы
	4в
	Баллы
	5
	Баллы

	1
	1.1
	
	4.1
	
	4.8
	
	5.1
	

	2
	1.2
	
	4.2
	
	4.9
	
	5.2
	

	3
	1.3
	
	4.3
	
	4.10
	
	5.3
	

	4
	2.1
	
	4.4
	
	
	
	5.4
	

	5
	3.2
	
	4.5
	
	
	
	5.5
	

	6
	2.3
	
	4.6
	
	
	
	5.6
	

	7
	2.4
	
	4.7
	
	
	
	
	

	8
	2.5
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Итого
	
	
	
	
	
	
	

	Всего баллов
	

	Примечание
	1 балл за правильно выполненный пункт задания 2.1 - 2.5 (макс. 50)
	1 балл за решенную задачу (макс. 7)
	1 - 2 балла за решенную задачу (макс.6)
	1 – 3 баллов за решенную задачу (макс.18)


Таблица 2.
        Критерии оценки выполненной работы для заданий 4 - 5
	№

п/п
	Критерии
	Да
	Нет
	Частично

	1
	Программа выполняется
	
	
	

	2
	Получен достоверный результат (соответствие поставленной задаче)
	
	
	

	3
	Правильно оформлен текст программы (наличие комментариев, отступов)
	
	
	

	4
	Использованы материалы новой темы
	
	
	

	5
	Грамотно оформлен результат (есть подсказки и рационально использован экран)
	
	
	

	6
	Использованы ранее написанные программы (заготовки)
	
	
	

	7
	Использованы рациональные приёмы работы с текстом программы (копирование, вставка, удаление и т.д.)
	
	
	

	8
	Оригинальность решения и творческие находки
	
	
	

	9
	Применены операторы, не изученные ранее
	
	
	

	10
	Компактность программы
	
	
	

	11
	Грамматические ошибки
	
	
	


1. Повторение
Задание 1.1. Устный опрос

· Какие числа называются натуральными? ___________________________________________
· Какие числа называются целыми? _________________________________________________
· Как описывается целый тип данных в языке программирования Паскаль? _______________
__________________________________________________________________________________
· Операции целочисленного деления в Паскале: ______________________________________
·  В чем заключается преимущество процедур inc(i)  и dec(i), какими операциями их можно заменить? _________________________________________
· Конструкции, реализующие циклы в Паскале _______________________________________
__________________________________________________________________________________
Задание 1.2. Перевести на язык программирования следующие команды

	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	Число n кратно 4
	

	2.
	Число n кратно 7
	

	3.
	Число n оканчивается на 4
	

	4.
	Число n оканчивается на 7
	

	5.
	Число n кратно 4 и оканчивается на 7
	

	6.
	Число n кратно 7 и оканчивается на 4
	

	7.
	Число n кратно 7 или оканчивается на 4
	

	8.
	Число n кратно 7 или кратно 4
	

	9.
	Число n кратно 7 и кратно 4
	

	10.
	Число оканчивается на 4  или на 7
	


Вопросы для обсуждения:

· Какой тип данных должен быть у переменной n?____________________________________
· Может ли быть у n вещественный тип данного? _____________________________________
· Как привести вещественный тип данных к целому типу данных?_______________________
Задание 1.3. Продолжить

	№
п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	Inc(i) операция
	

	2.
	Inc(i, 3) увеличивает значение переменной i на
	

	3.
	Dec(i) операция
	

	4.
	Dec(i,4) уменьшает значение переменной на
	

	5.
	Операции Inc(i) и Dec(i) могут применяться только к 
	

	6.
	Операции Inc(i) и Dec(i) не могут применяться к
	

	7.
	Операция отношения «равно» записывается как 
	

	8.
	Операция отношения «не равно» записывается как
	

	9.
	Логическая операция  «дизъюнкция, логическое сложение ИЛИ» записывается как 
	

	10.
	Логическая операция  «конъюнкция, логическое умножение - И» записывается как 
	


2. Самоконтроль
Задание 2.1 Найти и объяснить ошибки
	№

п/п
	Пример
	Ответ
	Пояснения

	1.
	for i=1 to n do;
	
	

	2.
	for i:=n to 1 do
	
	

	3.
	for i=1 to n do step 1
	
	

	4.
	while a < 5 do; 
a:=a+1; b:=b+a;
	
	

	5.
	Repeat a < 5
a:=a+1; b:=b+a; 

until;
	
	

	6.
	while c < k or k = 0 do
	
	

	7.
	while c < k
 s:=s+k; inc(s);
	
	

	8.
	if a ><b a:=a+b;b:=b+3
	
	

	9.
	if a =  b or a > 5 then a:=a+b;
	
	

	10.
	if (a => b) c:=a+b;
	
	


Задание 2.2. Записать в сокращенном виде операции
	№ п/п
	Полный вид
	Сокращенный вид

	1.
	n := n + 1
	

	2.
	n := n + 4
	

	3.
	n := n + a
	

	4.
	n := n - 1
	

	5.
	n := n – 4
	

	6.
	n := n - a
	

	7.
	n:= n + 13 mod 5
	

	8.
	n:= n + a  mod 5
	

	9.
	n := n + a * k;
	

	10.
	n:= n – a div 10
	


Задание 2.3. Записать цикл
	№

п/п
	Задание
	Ответ 

	1.
	p = 1 2 3  …n
	

	2.
	p = 2 4 6 … 2n
	

	3.
	p = 1 3 5 … (2n - 1)
	

	4.
	s = 1 + 2 + 3 +… + n
	

	5.
	s = 5 + 6 + 7 +… + (n+5)
	

	6.
	s =2 + 4 + 6 +…+ 2n
	

	7.
	s = 1 + 3 + 5+ … +(2n-1)
	

	8.
	s = 1 + 4 + 7 +…+ (3n-2)
	

	9.
	s = n + (n - 1) + (n-2) +...+1
	

	10.
	s = 1/2 + 1/4 + 1/6 +…+ 1/(2n)
	


Вопросы для обсуждения:

· Обосновать: какой тип данных д.б. объявлен у переменных p и s. _____________________
________________________________________________________________________________
· Какие значения должны быть у переменных p и s до начала цикла? ___________________
· Способы присваивания первоначальных значений переменным p и s. _________________
________________________________________________________________________________
· Особенности деления в Паскале. _________________________________________________

Задание 2.4. Определить значение переменной с после выполнения следующего фрагмента программы

	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	a := 30; b := 6; a := a  div  2 * b; if (a > b)  then c := a - 3 * b else c := a + 3 * b;
	

	2.
	a := 30; b := 6; a := a  div  2 * b; if (a > b) then  c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	

	3.
	a := 22; b := 3; a := - 2 * b + a  div  2; if (a < b) then c := 4 * b – 3 * a else c := 3 * a + 4 * b;
	

	4.
	a := 15; b := 30; b := a * 2 - b  div  2; if (a > b) then c := 3 * b – a  div  3 else c := 3 * a - 4 * b;
	

	5.
	a := 30; b := 10; a := a  div  b * 2; if (a > b) then c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	

	6.
	a := 30; b := 14; a := a – 2 * b; if (a > b) then c := b + 2 * a  else c := b - 2 * a;
	

	7.
	a := 60; b := 20; a := a  div  b * 2; if (a > b) then c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	

	8.
	a := 40; b := 6; a := a * 3  div  b; if (a > b) then c := a + 5 * b else c := a - 5 * b;
	

	9.
	a := 30; b := 6; a:= a div 5 - (b - 3); if (2*a > b) then c:= a - 5*b + 2 else c := a + 5*b + 2;
	

	10.
	a := 120; b := 100; a := a + b  div  2; if (b < a) then c := b + a else c = b + a  div  2;
	


Задание 2.5. Определить, что будет напечатано в результате работы фрагмента программы
	№

п/п
	Задание
	Ответ
	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	n := 3; s := 0;

while n <= 7 do
begin s := s + n; n := n + 1;end;
writeln(‘s=‘, s);
	
	5.
	n := 4; s:= 0;

while (n <= 8) do
begin s := s + 15; n := n + 1; end;
writeln(‘s=‘, s);
	

	2.
	s := 0; n := 0;
while n < 30 do
begin n := n+3; s := s+n;end;
writeln(‘s=‘, s);
	
	6.
	n := 0; s := 512;

while s >= 0 do
begin s := s - 20;  n := n + 1;end;
writeln(‘s=‘, s);
	

	3.
	s:=3; n:=1;

while n < 25 do
begin s:=s+n; n:=n+2;end;
writeln(‘s=‘, s);
	
	7.
	n := 10; s := 10;

while s <= 150 do
begin n := n + 20; s := s + n; end;
writeln(‘s=‘, s);
	

	4.
	s:=0; n:=3;

while n <= 365 do
begin n:= n + 33; s:= s + 5;end;
writeln(‘s=‘, s);
	
	8.
	N:=0; s:=0’

while n <= 35 do
begin s:= s + 1; n:= n + 4;end;
writeln(‘s=‘, s);
	


Разбор задач для обязательного решения
Вопросы для обсуждения

· Для чего используются операторы цикла? __________________________________________

__________________________________________________________________________________
· Какие циклы относятся к итерационным?  __________________________________________

__________________________________________________________________________________
· Какие циклы относятся к арифметическим?  ________________________________________

__________________________________________________________________________________
· В каких случаях предпочтительнее использовать цикл с параметром, а в каких – условные циклы? ________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
Задача 1. Используя цикл for, напишите программу, которая определяет среднее арифметическое всех чисел на отрезке [a,b].
	Алгоритм
	Программа
	Контрольные примеры

	1. Описать переменные с указанием типов данных.
	var a, b, i, k: integer;

s: real;
	a= 5; 

b = 10;

Ответ: s = 7.5.

a = 200; 

b = 250;

Ответ: s =225.


	2. Начало программы
	begin
	

	3. Очистить переменные для суммирования
	S:=0; k:=0;
	

	4. Задать интервал [а, b].
	write(‘задай а, b’); 

readln(a,b); 
	

	5.Записать цикл  с параметром.
	for i:=a to b do
	

	6. Подсчитать сумму.
	Begin  inc(s, i); {s:=s+i;}
	

	7. Подсчитать количество чисел в сумме.
	Inc(k); {k:=k+1} end;
	

	8. Найти среднее арифметическое.
	S:= s/k;
	

	9. Вывести ответ s.
	Writeln(‘s=’, s:3:2);
	

	10. Конец программы.
	End. 
	


Задача 2. Используя цикл while, напишите программу, которая определяет среднее арифметическое всех чисел на отрезке [a,b].
	Алгоритм
	 Программа
	Контрольные примеры

	1. Описать переменные с указанием типов данных.

2. Обнулить переменные для суммирования s ,k.
3. Задать интервал значений.

4. Пока a <= b выполнять цикл, в противном случае перейти к пункту 9. 

5. Подсчитать сумму.

6. Подсчитать количество чисел в сумме.

7. Увеличить счетчик цикла на 1.

8. Перейти в пункту 4.

9. Подсчитать среднее арифметическое.

10.  Вывести результат.

11.  Конец программы.
	 Var i,a,b,k: integer;

  S: real; 
Begin
   S:=0; k:=0;
   write(‘задай а, b’); 

   readln(a,b);
  while (a <= b) do 
 Begin
    S:=s+a; {inc(s,a;}
    K:=k+1;{inc(k);}
    A:=a+1; {inc(a);}
 end;
  s:=s/k;

Writeln(‘s=’, s:3:2);

End.
	a= 5; 

b = 10;

Ответ: s = 7.5.

a = 200; 

b = 250;

Ответ: s =225.


Задача 3. Используя цикл repeat, решить предыдущую задачу  с проверкой ввода интервала.
Вопросы для обсуждения:

· Какой оператор цикла используют для проверки ввода данных? ______________________
· Как запишется этот цикл?  ______________________________________________________

_________________________________________________________________________________
· Можно ли условный  цикл заменить на цикл  for?  _________________________________
· Как можно обойтись без счетчика элементов (k=k+1)?  ______________________________
· Сколько раз выполниться цикл, если а=3, а в=7?  ___________________________________
· Нужны ли операторные скобки begin … end  в операторе repeat?______________________

_____________________________________________________________________________
Задание. Написать программу и выполнить на компьютере, используя контрольные примеры предыдущей задачи.
Задачи для самостоятельного решения

Задачи для обязательного решения

Задача 4.1. Напечатать 10 раз столбиком и строкой слово «komp».

Задача 4.2. По введенному числу n вычислить n!. 

	Входные данные
	Выходные данные

	3!
	1*2*3 = 6

	5!
	1*2*3*4*5=120

	6!
	1*2*3*4*5*6 =


Задача 4.3. По трем заданным числам определить и вывести на экран число, имеющее в своем составе больше всего единиц. 

	Входные данные
	Выходные данные

	31122 1234 411115
	411115

	112 1113 23456
	1113

	1031 10101 12345
	10101


Задача 4.4. Определить, является ли введенное число палиндромом. 
	Входные данные
	Выходные данные

	123321
	yes

	3215123
	yes

	123456
	no


Задача 4.5. Дано десятичное число. Определить, сколько нулей и единиц в его двоичном представлении. 
	Входные данные
	Выходные данные

	45
	4 2

	100
	3 4

	7
	3 0


Задача 4.6. Вычислить s=x/1! + x/2! + x/3! + .. + x/n!.

	Входные данные
	Выходные данные

	x=1; n=10
	1.71828

	x=2; n=10
	3.43656

	x=3; n=20
	5.15485


Задача 4.7. Напишите программу, которая  находит произведение двух наибольших чисел из последовательности натуральных чисел. Программа получает на вход  натуральные числа, количество введённых чисел не известно, последовательность чисел заканчивается числом 0. Количество чисел не превышает 1000. Введённые числа  не превышают 30 000.
	Входные данные
	Выходные данные

	7 8 9 10 0
	90

	4 9 35 7 16 5 18 3 0
	630


Задачи для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ
Задача 4.8. Напишите программу, которая в последовательности целых чисел определяет произведение двух наибольших чисел. Программа получает на вход целые числа, количество введённых чисел не известно, но не больше 1000. Последовательность чисел заканчивается числом 0. Введённые числа по модулю не превышают 30 000.  

	Входные данные
	Выходные данные

	34 -9  -7 16 -5 18 -3 35 -4 0
	1190

	 34  9  2  7 -16  5 -18  3  35  4  0
	1190

	9 -2 7 -16 -18 -35 -4 0
	630


Задача 4.9. Напишите программу, которая из введенного с клавиатуры натурального числа удаляет все цифры 5. Программа получает на вход целое число, не превышающее 30 000. Программа должна вывести одно число – число, полученное из исходного, после удаления всех цифр 5 из его записи

	Входные данные
	Выходные данные

	25455
	24

	15256
	126

	25551
	21


Задача 4.10. Напишите программу, которая в последовательности целых чисел находит наименьшие порядковые номера двух соседних чисел, произведение которых меньше 50. Программа получает на вход целые числа, количество введенных чисел неизвестно. Ввод последовательности прекращается, как только произведение введенного и предыдущего числа меньше 30. количество чисел не превышает 1000. Введенные числа по модулю  не превышают 100. Гарантируется, что в последовательности существуют числа, удовлетворяющих условию задачи. Программа должна вывести  2 числа (разделенных пробелом) – порядковые номера двух соседних чисел, произведение которых меньше 50.
	Входные данные
	Выходные данные

	10 8 9 6 11 4
	5 6

	11 5 3 15 
	2 3

	9 7 8 6 1
	3 4


Задачи повышенной сложности
Задача 5.1. Для заданных чисел a и b (a>1) найти такое наименьшее целое натуральное число k, что ak>b. 
	Входные данные
	Выходные данные

	3 20
	3

	7 120
	3

	2 240
	8


Задача 5.2. Для заданного натурального числа n найти такое наименьшее число k, что к!>=n. 

	Входные данные
	Выходные данные

	7
	4

	6
	3

	23
	4


Задача 5.3. Напишите программу, которая в последовательности целых чисел, не превышающих по модулю 30000, находит 3-е положительное число  и его порядковый номер. Программа должна вывести 2 числа (разделенных пробелом) –  это число и его порядковый номер. Если такого числа нет – сообщение “no”.

	Входные данные
	Выходные данные

	2 3 -4 -5 -6 0
	no

	-1 2 -4 3 6 0
	6 5

	-1 2 -4 3 -6 7 6 0
	7 6


Задача 5.4. Известно, что число делится на 3, когда сумма его цифр делится на 3. Проверить этот признак на примере заданного натурального числа n.

Пример работы программы: 

	Входные данные
	Выходные данные

	333
	Yes

	27
	Yes

	121
	No


Задача 5.5. Посчитать сумму таких натуральных чисел, у которых удалены все четные цифры. 
	Входные данные
	Выходные данные

	123 1221 2344 0
	13 + 11 + 3 = 27

	122 426 1681 0
	1 +11 = 12

	724 1255 111 0
	7 +1 +111 =118


Задача 5.6. Напишите программу, которая в последовательности целых чисел, не превышающих по модулю 500, находит и выводит среднее арифметическое всех положительных чисел, которые кратны первому введенному числу. Если таких чисел нет, нужно вывести сообщение «no».
	Входные данные
	Выходные данные

	3 -6 7 -8 14 0
	no

	3 6 -6 9 8 -3 0
	7.5


Вопросы для обсуждения

· В чем отличие цикла while от цикла repeat? _____________________________________

· Какой цикл удобнее использовать для проверки корректности вводимых данных ______

_______________________________________________________________________________

· Когда тело цикла заключается в операторные скобки?  _____________________________

_______________________________________________________________________________
· В чем особенность применения цикла for? _______________________________________
_______________________________________________________________________________
· В чем особенности применения оператора цикла while? ____________________________

_______________________________________________________________________________

· В чем особенности применения оператора цикла repeat?  ___________________________
_______________________________________________________________________________

· Как Вы понимаете эпиграф к занятию? __________________________________________

_______________________________________________________________________________

Материалы для самоподготовки и самообразования

Литература:
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2. Культин Н. Turbo Pascal в задачах и примерах. — СПб.: БХВ-Петербург, 2006.
3. Поляков К.Ю. Информатика. Углубленный уровень: учебник для 10 класса: в 2 ч. Ч.2 / К.Ю. Поляков, Е.Д. Еремин. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013.

4. Потопахин В.В.. Turbo Pascal. Освой на примерах. — СПб.: БХВ-Петербург, 2005.
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